

14^ο ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ

Σέρρες 19-22 Απριλίου 2019

«ΔΙΚΗΓΟΡΟΙ και ΚΟΙΝΩΝΙΑ»

Παρεμβαίνων: Παναγιώτης Μεταξάς, Α΄ Αντιπρόεδρος Δικηγορικού Συλλόγου Πατρών.

Λίγες σκέψεις και απόψεις επί των εισηγήσεων της κ. Νικολέττας Μπασδέκη, Προέδρου Δ.Σ. Λάρισας και του κ. Αθανασίου Ζούπα, Προέδρου του Δ.Σ. Πατρών.

1.- Θετική η άποψη για νομική βοήθεια στην συμβουλευτική δικηγορία, με την προϋπόθεση να προσδιορίζεται για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα κάποιων ωρών και για συγκεκριμένο ζήτημα, σε τρόπον ώστε να μην γίνεται κατάχρηση από τον δικαιούχο της βοήθειας σε βάρος του δικηγόρου, ούτε κατάχρηση σε βάρος του φορέα πληρωμής της δικηγορικής αμοιβής (ΤΑ.Χ.ΔΙ.Κ.) με κατ' επίφαση συμβουλευτική δικηγορία. Ας μην ξεχνάμε την αξίωση ορισμένων δικαιούχων νομικής βοήθειας, ιδίως σε αστικές υποθέσεις, οι οποίοι θεωρούν ότι έχουν στην διάθεσή τους τον δικηγόρο ανά πάσα στιγμή.

2- Η καθιέρωση νομική βοήθειας στο ποινικό δίκαιο, ακόμα και από την έναρξη της προδικασίας, στην προκαταρκτική εξέταση ή στην αστυνομική προανάκριση, είναι απαραίτητη και χρήσιμη, ανεξαρτήτως αν διερευνάται κακουργηματική ή πλημμεληματική πράξη. Εκτός από την αυτονόητη εξ υπαρχής κατοχύρωση των δικαιωμάτων του καταγγελλομένου, ο ορισμός συνηγόρου θα είναι προς όφελος της απονομής της δικαιοσύνης, αφού με τον κατάλληλο νομικό χειρισμό και την ουσιαστική ανάδειξη της αλήθειας από το πρώτο στάδιο της ποινικής διαδικασίας, θα μπορούσαν να ολοκληρωθούν ποινικές υποθέσεις με απαλλακτικές Εισαγγελικές Διατάξεις ή με Βουλεύματα, αντί να καταλήγουν στα ακροατήρια για να υπάρξει το αυτό απαλλακτικό αποτέλεσμα λίγα χρόνια μετά.

3.- Η δωρεάν νομική βοήθεια αποτελεί κατά την άποψή μου ευρύτερο και σπουδαιότερο λειτούργημα από το ίδιο το λειτούργημα της άσκησης μαχόμενης δικηγορίας, εκεί όπου ο δικηγόρος επιλέγεται από τον εντολέα και έχει την δυνατότητα να τον αναλάβει ή να μην τον αναλάβει. Είναι για τον δικηγόρο, ιδίως για τον νέο μαχόμενο δικηγόρο, ευκαιρία ανάδειξης προσόντων, παράστασης σε ανώτερα ποινικά δικαστήρια που κατά πάσα περίπτωση δεν θα είχε συχνή πρόσβαση, λόγω ακριβώς του νεαρού της ηλικίας και της ελλείψεως εμπειρίας. Την ευκαιρία αυτή οφείλουμε να μην την υπονομεύουμε, εκουσίως ή από παραδρομή, εμείς οι ίδιοι, αποδεχόμενοι να «μελετήσουμε» μία κακουργηματικού χαρακτήρα δικογραφία, εντός μίας ώρας, την ίδια ώρα που διεξάγονται άλλες δίκες, συνεννοούμενοι «στο πόδι» με τον εντολέα ευρισκόμενο στην αίθουσα ή στα κρατητήρια, από την στιγμή που ο νόμος

μας χορηγηθεί το δικαίωμα υποχρεωτικής διακοπής της δίκης εντός 30 ημερών (340 § 1, εδαφ. α' ΚΠΔ).

4.- Ως προς την επιβάρυνση της δικηγορικής αμοιβής του αυτεπαγγέλτως διοριζομένου, με Φ.Π.Α., θεωρώ ότι θα έπρεπε να καταργηθεί, αφού αντί να εισπράττει και να αποδίδει ο δικηγόρος τον Φ.Π.Α. θα ήταν αυτονόητη λύση, χωρίς κόστος για τον κρατικό προϋπολογισμό, να μην επιβαρύνεται η συγκεκριμένη υπηρεσία με Φ.Π.Α. Είναι καιρός, μετά την επιτυχή έκβαση του αιτήματος να εκδίδονται τα τιμολόγια παροχής υπηρεσιών από τους δικηγόρους της νομικής βοήθειας, κατά τον χρόνο εξόφλησης και όχι κατά την υποβολή των δικαιολογητικών στο ΤΑΧΔΙΚ, να αξιώσουμε και επιτύχουμε την απαλλαγή αυτών των υπηρεσιών από τον Φ.Π.Α.

5.- Ως προς το κοινωνικό πρόσωπο των δικηγορικών συλλόγων, την συμμετοχή τους σε κοινές δράσεις της κοινωνίας και άλλων φορέων, άλλοτε συμμαχώντας και άλλοτε διαφωνώντας, δεν μπορώ παρά να συμφωνήσω με την άποψη της κ. Προέδρου του Δ.Σ. Λάρισας. Οφείλουμε όμως ως Δικηγορικοί Σύλλογοι να εξηγήσουμε σε όλους αυτούς τους φορείς ότι θα πρέπει να μας θέλουν αρωγούς, ανεξαρτήτως αν συμφωνούμε ή διαφωνούμε με τις δικές τους απόψεις. Δεν μπορεί το Πανεπιστήμιο για παράδειγμα να επιθυμεί την πρόσληψη δικηγόρου με παγία αντιμισθία, αλλά να αναθέτει την πρόσληψη σε δική του επιτροπή, παρακάμπτοντας τον Κώδικα Δικηγόρων, ούτε βεβαίως η Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης και Αποχέτευσης να προκηρύσσει αντίστοιχο διαγωνισμό και να αγνοεί τον Κώδικα Δικηγόρων, όπως πρόσφατως συνέβη στην πόλη μας. Σε αυτές τις περιπτώσεις, ο Δικηγορικός Σύλλογος οφείλει να είναι ελέγχει εάν εφαρμόζεται ο Κώδικας Δικηγόρων και αν διαπιστώνει το αντίθετο να προσφεύγει αυτοτελώς ή με παρεμβάσεις (άρθρο 90 ζ Κωδ. Δικηγ.), στα αρμόδια δικαστήρια, για την κατοχύρωση των δικαιωμάτων των μελών του και την τήρηση της νομιμότητας.

Το Δ.Σ. του Συλλόγου μας, το έκανε πράξη στις πρόσφατες περιπτώσεις που σας ανέφερα.-

Ο Α' Αντιπρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Πατρών

Παναγιώτης Μεταξάς